

# El Eco de Cartagena

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

## ESPAÑA Y LA GUERRA

### La obstinación intervencionista

#### No convencen a nadie

Los periódicos intervencionistas — todo el mundo los conoce y no creemos necesario citar ahora sus nombres — se revuelven airados contra la campaña que ha hecho abortar por novena o décima vez el intento de que España sea una a la Europa de Europa.

No con argumentos, con insultos intentan justificar su conducta y quieren llevar al convencimiento del público que quienes nos oponemos decididamente a la criminal maniobra de comprometer en la guerra al pueblo español somos algo así como unos agentes a sueldo de Alemania, de Austria y no sabemos si también de Turquía.

Realmente es innecesario el intento de rechazar semejante estupidez, aunque concretamente no se refiera a nosotros, que hemos adoptado una franqueza y una sinceridad sin otras fobias ni otras fobias que puedan anteponerse al supremo interés español.

Si los millones de ciudadanos que piensan como nosotros y que como nosotros están decididos a que España no intervenga en la guerra sino en el caso de una ofensa al honor nacional o de una agresión a su territorio, estuvieran a sueldo de Alemania, le iba a ser un poco difícil al Imperio encontrar recursos para sostener a un tiempo los enormes gastos de guerra y la neutralidad española.

Pero, después de todo, si el oro alemán todo lo que consigue es que España no se precipite en el abismo y no vaya por la senda de muerte y desolación que la intervencionista le señalan, ¡bendito sea!

Todo esto no pasa de ser una habilidad pueril con que se intenta ocultar el fracaso de una descabellada y censurable intención, que ya reconocen sus mismos autores, más que arrepentidos, temerosos de las consecuencias.

Sin embargo, nosotros no hemos de entrar en los complementos al espíritu. Nos subimos de memoria la manera de maniobrar de esos elementos, y estamos seguros de que, aun ahora cuando al ver en alto los puños de los españoles intentan convencerlos de que no son lo que son, siguen laborando en las sombras, decididos a aprovechar todas las oportunidades para cumplir sus compromisos.

La campaña de 1898 no la olvidan los españoles. Entonces se nos engañó haciéndonos creer que los Estados Unidos no tenían más que dos barcos de pesca y que pronto se intentarían todos los días patrañas estúpidas, y cuando el

pobre pueblo, excitado, loco, ebrio de santo patriotismo, se lanzaba a las calles seguro de que la guerra iba a ser el porvenir de España y el aplastamiento de los yanquis ofensores, los belicosos hicieron sonar las notas de la «Marcha de Cádiz», y a sus acordes entregaron indefensa a España para que la ultrajasen y la destruyesen.

También entonces, a los pocos hombres y a los contadísimos periódicos que intentaron oponerse al desastre, esa Prensa del chinchín los llenó de insultos, los llamó malos patriotas y hasta indicó que se habían manchado sus manos con el oro yanqui.

Y España se hundió.

#### Las cosas han cambiado

Los alarmistas de ayer, intervencionistas de hoy, no recibieron entonces ningún castigo.

El pueblo no advirtió que le engañaban, y cuando pudo darse cuenta, consumado el sacrificio, no tuvo ojos más que para llorar, ni labios más que para pedirle protección al cielo, ni brazos que se emplearan en cosa que no fuera rehacer los hogares destruidos, las haciendas arruinadas.

Pero hoy las cosas han cambiado. La advertencia ha llegado a tiempo, gracias a los «malos patriotas» como nosotros, y si nos ponen al bordé de la sima, antes que la catástrofe vendrá el castigo para los que a ella nos empujaron.

No lo olviden los intervencionistas, que es prudente consejo el que les damos. España entera los conoce, y aunque ahora cambian el disco e intenten desvirtuar la maniobra que a tiempo descubrimos, nos los perderá de vista. Será el pueblo español, lo ha visto claramente demostrado muchas veces, que cuantos están unidos hoy en el propósito de llevarnos a la guerra forman el bloque que nos ha traído a la triste situación presente. Con distintos nombres, con distintas etiquetas, todos son unos.

Por eso hemos afirmado ayer que en España no existen a la hora presente liberales, conservadores, republicanos, dinásticos ni antidinásticos; germanófilos ni francofilos. Únicamente hay intervencionistas y neutralistas, más de éstos que de los otros, por fortuna para la nación.

Lo malo es que los intervencionistas tienen reparados casi en su totalidad de los puestos directivos; pero no importa. El pueblo, cuando se decide, tiene siempre más fuerza, y con que haya una voz que le señale la hora, y el punto del peligro, basta.

Esa voz no faltará.

De «La Acción».

## Hace cuarenta años

**FEBRERO 7**  
Miércoles  
1917

Noticias publicadas por «El Eco de Cartagena», en tal día como hoy.

Por conducto del señor Gobernador civil de la provincia, ha sido comunicada al excelentísimo señor Alcalde de esta población la R. O. en que se manifiesta que a los pueblos que haya de visitar no verifiquen gastos extraordinarios en festejos públicos y que en todo caso sean en beneficio de la industria, las artes y las letras.

Esta orden prueba la ilustración y honor al país de nuestro joven monarca.

La empresa de tranvías de esta ciudad a la villa de La Unión está decorando las estaciones y preparando un tren por el S. M. se propone visitar el distrito minero.

Se ha concedido privilegio de invención a don Isidoro Martínez Rizo, de esta ciudad, para fabricar cuerdas y otros útiles con destino a la industria de crim vegetal extraída del palmito.

## SUSCRIPCIÓN

para el Monumento Nacional al Sagrado Corazón de Jesús.

Nombre	Ptas.
Don Javier Ezala	1
• José Fulla	1
• Joaquín Fulla	0'10
• Pepito Fulla	0'10
• Fulgencio Fulla	0'10
Doña Dolores Carlos-Roca de Enrile	1
• Josefina Carlos-Roca de Fulla	1
• Juana Carlos Roca	0'50
• Inés Carlos Roca	0'50
• Carmen Martínez	0'25
• Rosa García	0'25
• Catalina Mondejar	0'20
• Bárbara Navarro	0'10
• Feliciano Ocaso	0'10
• María García	0'05
<b>SUMA:</b>	<b>6'25</b>

(Continúa)

**J. CASAU**  
FOTOGRAFO  
SUCESOR DE GOMEZ ROS  
Osuna (antes Cañón), n.º 3

✠  
**LA SEÑORA**

## D.ª Fulgencia Jiménez Sánchez

HA FALLECIDO A LAS 5 DE LA TARDE DE HOY. A LOS 42 AÑOS DE EDAD  
después de recibir los Santos Sacramentos

**R. I. P.**

Su afligidísimo esposo D. Joaquín Rosique Serrano; hijos D. José, D.ª Eulalia, D. Mariano, D. Angel, D. Antoni) y D.ª María; Madre, Hermanos, Hermanos políticos, Sobrinos y demás familia

Suplican a sus amigos asistan a la conducción del cadáver que se verificará mañana a las 12 desde la casa mortuoria, calle del Carmen números 28 y 30 a las Puertas de San José, y desde allí al Estrecho de San Ginés (calle Mayor) trasladándose el cadáver a las 4 y 1/2 de la tarde al Cementerio de dicho pueblo en donde recibirá cristiana sepultura en el panteón de familia.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

### Información de Marina

**Pasaportado**  
Ha sido pasaportado desde San Fernando para este Apostadero el capitán de fragata don Eduardo Guerra.

**Nombramiento**  
Ha sido nombrado ayudante personal del capitán general de la Armada señor Viniégra, el capitán de navío don Carlos Bado.

**Licencia**  
Solicita licencia por enfermo el contramaestre mayor de primera clase don Sebastián Díaz Freire.

**A su destino**  
Después de cumplir la licencia que disfrutaba, vuelve a encargarse de su destino en el Arsenal de la Carraca el contador de navío don Antonio Segovia Rodríguez.

**A la escuadra**  
Se ordena por la superioridad pase a prestar sus servicios a la Escuadra de Instrucción, a las ordenes del Comandante General de la misma, el condestable de primera don Francisco Sánchez Moreno.

**Comparecencia**  
La vecina de esta ciudad doña Herminia Rodríguez viuda del guarda-almacenes mayor de la Armada don Francisco Martínez Illasaca, debe comparecer en el E. M. de este Apostadero para recoger un documento.

**Recompensa**  
Le ha sido concedida la plaza de San Hermenegildo al capitán de Infantería de Marina de este Apostadero, don Francisco Trabadelo.

**Ascenso**  
Han sido remitidos por este Apostadero actas de clasificación al E. M. Central para el ascenso de los obreros torpedistas Fulgencio Ibáñez Beró y Juan Rodríguez Martínez.

**Valoración**  
El teniente de navío don Alfonso Argüaga remite oficio interesando se valoren los efectos perdidos por el «Pelayo».

**Destino**  
Se destina a la comandancia general de Artillería del Arsenal de la Carraca al condestable don Miguel Rodríguez Traversó.

### Información de Guerra

**Ascenso**  
Ha sido ascendido a Capitán el primer teniente de infantería don Bernabé González Rizo.

**Ingreso**  
Se le concede el ingreso en el cuerpo de Carabineros al sargento de Infantería, Ginés Moreno Paredes, a los soldados Aniceto Boada, Miguel Herria y Ricardo Campillo Salinos, todos de esta plaza.

✠  
**V ANIVERSARIO**  
**LA SEÑORA**

## Doña Vicenta Fernández de Aguirre

**R. I. P.**

La vela y alumbrado a Jesús Sacramentado, con misas en la Iglesia Parroquial del Sagrado Corazón de Jesús, el día ocho del mes actual, de ocho a doce de la mañana, y los ejercicios de la tarde, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Sus hijos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas, se sirvan encomendar a Dios y asistir a estos actos religiosos.

✠  
**LA SEÑORA**

## D.ª ISABEL SAURA

Viuda de García Tudela  
falleció el día 10 de Enero de 1917  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

**R. I. P.**

Todas las misas que se celebren el sábado 10 del actual en la Iglesia Parroquial de Santa María de Gracia, se aplicarán en sufragio del alma de dicha señora.

El alumbrado y vela al Santísimo Sacramento, así como los ejercicios de la tarde tendrán igual aplicación.

Sus sobrinos y demás familia ruegan a sus amistades se sirvan encomendar a Dios y asistir a dichos religiosos actos.

### Teatro Principal

**Otros estrenos**

La Compañía Comes-Veje nos ha puesto últimamente tres obras de su repertorio detectivesco: «El sillón de la muerte», «El Diamante trágico» y «El buque fantasma»; tres estrenos que han sido muy aplaudidos por el público que ha acudido al teatro ansioso de ver obras de gran sugestión. La primera es más interesante que las otras dos, y todas logran hacer pasar el rato, nada más, pues este género de dramas es escuela perniciosas para la juventud lo que bien ostensiblemente se comprueba en otras ciudades en que van apareciendo bandas de aventureros ladrones.

La presentación escénica y el trabajo ejecutado por todos los actores muy bien y muy acertado y no hay que negar que esta Compañía está obteniendo un éxito.

Un clamor del público reflejado ya en estas columnas es contra el apuntador que no sabe comprimir y otro deseo del «respetable» es que se levante el telón a la hora fijada.

Funciones para mañana:  
Por la tarde y noche «La muerte resucitada». Despedida de la Compañía.

**FRANCISCO Y ANTONIO ALBA**  
Imprenta, Encuadernación  
y Oficinas de Escritores  
Joaquín Costa (antes San Francisco)  
Teléfono 102.-CARTAGENA